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§ 42. Proportionalitit von Strecken, Aehnlichkeit.

1. Werden die Schenkel eines Winkels oder zweier
Scheitelwinkel von zwei Parallelen geschnitten, so sind
die Abschnitte auf dem einen Schenkel proportional den
entsprechenden auf dem andern und die Parallelen ver-
halten sich wie die zugehdrigen Scheitelabschnitte des-
selben Schenkels, — Umkehrung.

9. Die Halbierungslinie eines Winkels im
Dreieck teilt die Gegenseite innerlich im Verhiltnis der
Anseiten; die Halbierungslinie des Aussenwinkels teilt
sie #usserlich in demselben Verhiltnis. — Umkehrung.

3. Werden die Schenkel eines Winkels oder zweier
Scheitelwinkel von zwei Parallelen geschnitten, so sind
die abgeschnittenen Dreiecke einander dhnlich.

4. Ziwei Dreiecke sind #hnlich, wenn

a) zwei Seiten proportional und der eingeschlos-
sene Winkel gleich,
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b) zwei Winkel gleich,
¢) die 3 Seiten proportional,
d) zwei Seiten proportional der Gegenwinkel
des einen Paares gleich und die Gegenwinkel
| des andern Paares gleichartig sind. — (Be-
sonderer Fall: Zwel Dreiecke sind #hn-
lich, wenn sie zwel Seiten proportional und
den Gegenwinkel der grosseren gleich haben.)
5. Zwei Hohen eines Dreiecks verhalten sich um-
gekehrt wie die zugehorigen Seiten, oder wie die reci-
proken Werte der Seiten und umgekehrt; also
15421,
a'b’c
6 a) Zieht man von zwei dahnlich liegenden
Punkten bei zwei ihnlichen Vielecken Strah-
len nach allen entprechenden Ecken, so ent-
stehen paarweis dhnliche Dreiecke.
Besonderer Fall: Durch die Diagonalen aus
zwei entsprechenden Ecken werden zwei dhnliche Viel-
ecke in paarweis iihnliche Dreiecke zerlegt.

b) Entstehen durch Strahlen, die man von zZwel
Punkten nach den KEcken zweier Vielecke
zieht, paarweis #hnliche, in gleicher Reihen-
folge liegende Dreiecke, so sind die Vielecke
dhnlich und die beiden Punkten &hnlich liegend.

Besondere Fille: 1. Werden zwei Vielecke
durch die Diagonalen aus zwel Ecken in paarweis #hn-
liche in gleicher Reihenfolge liegende Dreiecke zerlegt,
so sind die Vielecke dhnlich.

9. Zwei Parallelogramme sind dhnlich, wenn sie
einen Winkel gleich und die einschliessenden Seiten
proportional haben.

7. Regelmiissige Vielecke von gleicher Seitenzahl
sind #hnlich,
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Ebene Geometrie.

8 In#hnlichen Vielecken sind entsprechende
Winkel einander gleich und entsprechende Liingen pro-

portional;

o
die Umfiinge ihnlicher Vielecke verhalten sich

daher wie (?lltSlJl‘tEL'll(-jEll_]i) Seiten.

9. :1)

b)

10. a)

b)

Sind zwei Vielecke in perspektivischer
Liageund n—1 Seitenpaare (worunter keines,
das mit einem Strahl zusammenfillt) parallel,
so ist auch das nte Paar parallel und die
Vielecke sind dhnlich.

Sind zwei Vielecke #hnlich und zwel Seiten-
paare parallel, so sind auch die {ibrigen parallel
und die Vielecke sind 1n perspektivischer Lage.
Die Kathete eines rechtwinkligen Dreiecks
ist mittlere Proportionale zwischen der
Hypotenuse und dem anliegenden Hypote-
nusenabschnitt,

Die Héhe eines rechtwinkligen Dreiecks ist
mittlere Proportionale zu den Hypotenusen-
abschnitten.

11. Ist in einem gleichschenkligen Dreieck die Basis
gleich dem grosseren Abschnitt des stetig geteilten

9

Schenkels, so 1st der Winkel an der Spitze— R und um-

gekehrt,
ecks).
12 il:'a

-
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(Bestimmungsdreieck des regelmiissigen Ziehn-

Sekantensatz. Werden die Schenkel eines
Winkels oder zweier Scheitelwinkel von einem
Kreis geschnitten, so sind die Scheitelabschnitte
des einen Schenkels innere, die des andern
dussere Glieder einer Proportion, d. h, das
Produkt der Scheitelabschnitte ist konstant,
(Potenz eines Punktes in Beziehung auf einen
Kreis = P02 — 12,) |
Besonderer Fall: Wird der eine
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Schenkel eines Winkels von einem Kreis ge-
schnitten, der andere beriihrt, so 1st das
Quadrat des Tangentenabschnitts gleich dem
Produkt der Scheitelabschnitte der Sekante.

b) Sind auf ‘;ed{nn Schenkel eines Winkels oder
zweier Scheitelwinkel vom Scheitel aus je
zwei Stiicke abgetragen und ist das Produkt
der Abschnitte des einen Schenkels gleich dem
Produkt der Abschnitte des andern, so liegen
die vier Endpunkte der Abschnitte auf einem
Kreis.

Besonderer Fall: Sind auf dem
einem Schenkel eines Winkels zwei Abschnitte
auf dem andern ein Abschnitt vom Scheitel
aus abgetragen und ist das Produkt der Ab-
schunitte des ersten Schenkels gleich dem
Quadrat des Abschnitts auf dem zwelten
Schenkel, so beriihrt der durch die Endpunkte
der drei Abschnitte gelegte Kreis den zweiten

Schenkel.

§ 43. Flachenyergleichung, Inhaltsheziehungen.

1. Parallelogramme — Dreiecke von gleicher Grund-
linie und Hohe sind gleich.

9. Fin Dreieck ist halb so gross als ein Parallelo-
gramm von gleicher (Grundlinie unrl Hohe.

Ein' lupp'z ist inhaltsgleich mit einem Parallelo-
gramm, wenn beide gleiche Hohe haben und wenn die
Grundlinie des Parallelogrammes gleich der Mittellinie
des Trapezes ist. Trapeze sind gleich, wenn sie gleiche
l[”]lb und gleiche Mittellinie haben.

-Patum fiir Parallelooramm und Dreieck: a, h, 1%
fiir rht.'s Trapez: b + d, h, %

5. Bin Kreis ist gleich einem Dreieck, .dessen
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